

基于核心素养的小学中段语文智慧课堂阅读教学策略

刘 娟

(陕西省汉中市汉台区西关小学, 陕西 汉中 723000)

摘要: 语文是素质教育体系的重要课程, 是培养学生人文素养, 增强文化底蕴的重要学科。基于核心素养下的小学中段语文课堂中, 构建智慧课堂是提升阅读教学效率的重要措施。核心素养下的阅读教学对学生基础知识的掌握、多方面能力的运用以及情感的升华提出了更高的要求。阅读教学作为语文课程的重要环节, 教师应加强教学策略创新, 通过智慧课堂培养学生语言能力、思维能力、创新能力以及审美能力等综合能力, 提升学生的自主学习能力, 从而促进学生语文核心素养的发展。

关键词: 核心素养; 小学语文; 智慧课堂; 阅读教学; 策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.04.4706

随着新课改的深入推行, 培养学生学科核心素养与自主学习能力已经成为素质教育的重要任务, 尤其在小学教育阶段中, 是促进学生全面发展的关键时期, 创新高效语文智慧课堂是加速实现教学目标的重要形式之一。因此, 在“互联网+”的时代背景下, 教师应充分利用各种现代化教学模式为学生创建多样化的、生动的语文智慧课堂, 为学生营造良好的教育氛围, 激发学生的阅读学习兴趣, 提高学生的积极性, 提升学生阅读能力, 通过科学合理的策略启迪学生的心灵智慧, 从而让学生的各方面能力在智慧课堂中得到很好的发展, 也为学生今后的长远发展奠定坚实基础。

一、小学语文阅读教学开展智慧课堂的重要性

(一) 锻炼学生语言能力

小学生是培养语言能力的黄金时期, 语文作为发展学生综合能力的重要学科担负着培养学生语言表达能力、观察与解决问题能力的重要任务。小学生各方面的能力处于发展阶段, 智慧课堂的开展可以帮助学生构建良好的语言架构, 让学生在实践探索中养成良好的语言表达能力, 让学生在思维发展中提升观察能力与解决问题的能力。智慧课堂还可以帮助学生学到更多的学习技巧, 拓宽学生的发展空间, 为学生全面发展提供全新的途径。在阅读课堂教学中, 教师可以先通过引导性朗读帮助学生认识文章中的疑难字句, 然后通过师生互读的形式激发学生阅读兴趣, 让学生能够牢固掌握文章的生字词的发音, 并学习一些有用的阅读技巧。这样的智慧课堂不仅突出了学生的主体性地位, 还活跃了课堂的氛围, 让学生的积极性与参与性得到显著提升。

(二) 发展学生语文思维

若是一味地以教师为主体, 开展单向型教学模式, 将教师的思维直接灌向学生, 那么学生就很容易陷入被动的学习状态中。这样的教学方式看似对学生的基础知识掌握具有一定的效率, 但是随着时间的推移, 与教学内容难度的增加, 原本的教学模式很难达到预期的教学效果。因此, 为了顺应教育发展与改革的趋势, 我校教师积极转变教学理念, 开始研究优学派智慧平台并给予该

平台打造智慧课堂, 以培养学生语文核心素养为基础发展学生的语文思维。语文思维主要有以下几点。第一, 逻辑思维能力, 指的是学生通过文章中的文字和语言的表面, 而看到存在的更深层的逻辑关系。第二, 发散性思维能力, 当学生在通过学习掌握了一定的知识基础后, 可以对现有的知识架构其他内容进行合理的联想。第三, 想象思维能力, 指的是学生对空间具有一定的描绘与创新能力。因此, 在阅读教学过程中, 教师可以通过设问去引导学生对文章内容进行浅层次的了解, 然后再对文章的内涵与主旨进行深入的思考与探索, 并进行相应的联想, 使学生可以将自己的内心感受准确地表达出来, 进而实现学生综合能力全面发展。

(三) 培养学生文化审美意识

语文作为素质教育的重要课程, 很多教师意识到小学语文阅读教学不仅要帮助与引导学生累积丰富的知识素材, 提升读写及表达能力, 还要以传承与发扬民族传统文化为己任, 培养学生良好的品格与修养, 提升学生的文化审美意识与能力。语文智慧课堂的开展为培养学生文化审美意识提供了有效途径, 在这样的阅读课堂中, 不仅能增强学生对文章知识内容的深度理解, 还能对学生的思想与情感进行全面的渗透。具体来讲可以分为以下两方面。第一, 教师要引导学生运用有效的方法对文章内容进行深入的探索与分析。第二, 要不断地鼓励学生从文章中解读内在的思想情感, 让学生从中获得更多的体验。因此, 教师要充分发挥智慧课堂优势, 为学生打造语文阅读高效课堂, 提升学生的语文综合素养, 提高学生的文化审美能力, 为学生的全面发展打好基础。

(四) 实现资源的共享

智慧课堂的创建推动了教育资源的共享共建。在网络的作用下, 学校内外, 班级与班级之间是互通的, 教师可以随时地将教学资源进行共享, 让每个学生都可以自主的学习, 实现教育的平等, 最终达到学科均衡、班级均衡、教育均衡, 全面提升现代化课堂教学效率与质量。

二、核心素养下开展语文阅读智慧课堂的有效策略

(一) 智慧课堂营造趣味性教学氛围, 培养学生自主学习能力

基于核心素养下的语文阅读课堂, 是培养学生的自主学习能力、提升课堂教学效率、培养学生终身学习意识的重要阵地。因此, 教师要通过智慧课堂为学生营造生动趣味的阅读教学氛围, 激发学生的阅读学习兴趣, 提高学生的积极性, 让学生的自主学习能力在智慧课堂中得到有效提升。自主学习能力是小学生必备的学习能力, 教师应提高学生自主能力培养的意识, 在不同的教学环节中有意识的培养学生的自主学习能力。例如, 在学习《飞向蓝天的恐龙》一文时, 课前教师可以借助优学平台向学生推送丰富的学习资源, 例如——电子课本、课文朗读音频、名师讲解视频、生字学习微课等, 还可以发布导学案, 让学生认真完成后提交到平台上, 检查他们的课文预习情况。借助优学平台进行课前自学, 为课堂教学质量的提升奠定基础, 使学生的自主学习能力得到良好的发展。

教师还可以运用优学平台的优势, 课前发布与学习有关的小游戏、互动题型, 检查学生的自学情况。生动有趣的学习形式, 喜闻乐见的学习过程, 让学生深深爱上了智慧课堂的学习。

(二) 运用信息技术丰富智慧课堂形式, 增强师生互动

实践证明, 丰富多彩的教学形式不仅能提升阅读课堂教学效率, 还能丰富智慧课堂的形式与内容, 弥补了以往教学出中的不足, 增强教师与学生间的友好互动。现如今, 随着信息技术的不断发展, 为各学科教学提供了良好的发展机遇, 为语文阅读智慧课堂的建设拓宽了教学形式及内容。信息技术具有灵活多样性优势, 可以通过图文并茂、动静结合的形式将阅读学习内容直观、具象的呈现给学生, 极大程度提高了中段学生的阅读理解能力, 并从中获得了丰富的情感体验, 也为学生带来更好的视听享受。例如, 在学习《飞向蓝天的恐龙》一文时, 教师可以借助互动题板让学生自己直观的呈现出恐龙演化的过程, 然后向学生提出问题进行抢答或者随机问答。互动题板、课堂问答环节都可以集中学生的注意力, 激发他们的学习兴趣, 也能营造轻松愉悦的课堂氛围, 从而增强师生的互动, 提高课堂教学效率。除此之外, 教师可以通过优学平台及时了解与掌握学生的课堂学习情况, 根据学生的在线学习情况教师可以及时调整自己的教学内容及教学策略, 以学定教, 极大地提高了师生的互动频率, 提高了学生的自主学习动力, 促进学生语文核心素养的全面发展。

(三) 智慧课堂拓展课外阅读, 引导学生深入感知文化魅力

小学阶段是培养学生良好阅读行为与习惯的重要时期, 是引导学生感知文化魅力, 培养文化审美意识的重要阶段。阅读是知识不断累积的过程, 通过不断的阅读可以增强学生的文化底蕴与

学识, 提高学生的人文素养, 为今后的深入发展奠定良好基础。在语文智慧课堂中, 教材中的文章内容十分有限, 很难满足学生的多方面发展需求, 因此, 教师可以以教材内容为基础, 引导学生向课外阅读拓展, 通过阅读不同类型的书籍学习不同的写作技巧, 使学生从中深刻地感受文字中蕴含的深层含义与独特韵味, 从而提高学生的阅读水平, 累积丰富的写作素材, 提高学生的人文素养, 让学生从课外文学中更好的感受不同文化的文字美。例如, 在学习《盘古开天辟地》一课时, 为了让学生能够了解更多的中国神话故事, 教师可以向学生推荐如《中国神话故事集》《西游记》等神话故事书籍, 让学生了解不一样的神话趣事, 从而发展学生的思维能力培养学生的联想能力与创新能力。再或者学习《普罗米修斯》时, 可以向学生推荐《古希腊神话》《智慧女神》等国外神话故事典籍, 让学生阅读不同国家的神话故事, 了解中外文化差异, 从而培养学生良好的文学素养。推荐阅读后要求学生写读书笔记、朗读优秀的文章片段, 并定期把读书笔记内容和朗读音视频发布提交到优学平台上, 允许学生之间点赞、互评。学生在相互之间的观摩学习中不仅开阔了眼界, 感知到了文化的魅力, 也坚定了他们持之以恒坚持阅读的信心和决心。

借助优学智慧课堂平台, 教师应有意识地加强学生课外阅读量的提升, 让学生在不断地阅读中累积丰富的文化知识内容, 感受不同文学作品的魅力, 从而提升学生的文化审美与学科素养, 提升智慧课堂教学效率。

三、结语

总而言之, 在基于核心素养视域下的小学中段语文教学中, 构建阅读智慧课堂是提高学生语文综合能力, 培养学科核心素养的重要途径。在核心素养视域下, 教师应积极树立正确的智慧课堂教学理念, 加强教学策略与方法的创新, 科学合理地将现代化教学设施融入阅读智慧课堂中, 全面提升智慧课堂教学效率, 为学生营造良好的阅读学习氛围, 激发学生的阅读学习兴趣, 启发学生的思维, 培养学生良好的学习习惯, 从而实现学生语文综合能力与核心素养的有效提升, 为学生今后的深入发展奠定良好基础。

参考文献:

- [1] 刘晓荣, 邓越. 基于核心素养的小学语文智慧课堂阅读教学策略[J]. 教育界, 2021(16).
- [2] 徐丽丽. 基于核心素养的小学语文智慧课堂阅读教学策略[J]. 求学, 2020(24).
- [3] 杨依臻. 基于核心素养视角下小学语文智慧课堂阅读教学策略的探讨[J]. 小学生作文辅导(语文园地), 2019(10).